



## НА ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ТРАССЕ

Ташкентские таксисты не любят правительственную трассу, хотя по внешнему состоянию проезжей части с ней не может сравниться никакая другая. Укоженная и покрытая гладким, как стекло, асфальтом, она встречает водителей на каждом углу светофорами. И если не попадешь в «зеленую волну», путешествие может затянуться.

К правительственной трассе — шоссе Луначарского, — проявляет особое внимание и ГАИ. Инспекторы, как правило, подбирают сюда опытных, тактичных, выдержанных, прошедших, как говорится, огонь, воду и медные трубы. Одной из «горячих» точек является стационарный пост ГАИ под Ташкентского тракторного завода. В тот вечер несли здесь службу инспекторы УГАИ УВД Ташгорисполкома старшина милиции Садыр Садыков и сержант Тахир Юлдашев.

Только-только они заступили на смену, как на перекрестке, обгоняя выстроившиеся в линию автомобили, на повышенной скорости пронесся на красный сигнал светофора «Жигуленок». Юлдашев сделал отмашку, налицо были сразу два правонарушения: проезд на красный сигнал светофора и превышение скорости.

Нарушитель не выполнил требование инспектора, а помахал, как бы в насмешку, рукой из окна автомобиля. Но и такая отвратительная дерзость не вывела Юлдашева из себя. Инспектор по раации передал на следующий пост: «727-й, примите меры к задержанию 06-х «Жигулей» белого цвета с номерным знаком Э 23-42 ТН. Как слышите? Прием».

Минут через двадцать инспектор с 727-м позывным передвижного поста ГАИ, который находился в поселке Дурмень, доставил нарушителя.

Водитель был предельно возбужден. Поток грязных слов и угроз обрушился на сотрудника милиции. И только профессиональная выдержка Юлдашева, которую он приобрел за долгие годы работы в ГАИ, позволила ему не ввязываться в пустую перепалку.

— Документы? Что же вы это, товарищ Сабиров, дважды нарушили Правила дорожного движения?

— А кто тебе сказал, что

я их нарушал?

— Есть свидетель, второй инспектор Садыков.

— Все вы одним мирром мазаны. Хочешь, инспектор, штраф с меня содрать, так бери и не разглаговльствуй, — он вынул пачку «красенных».

— Пройдемте на пост, — коротко обрезал милиционер. На этом спектакле не закончился, начался второй акт. Нарушитель вел себя агрессивно. Не давал инспектору писать протокол, отстраняя руку от бумаги. Пришлось позвать понятых.

— Да я тебя, тебя... Да ты у меня... — кричал водитель. — Я не прохождимец с улицы, а преподаватель Высших курсов МВД СССР!

Но Юлдашев и бровью не повел. Протокол составил, дал подписать нарушителю и понятым и выдал временный техталон.

По мнению Тахира Юлдашева, стационарные посты себя уже давно изжили, по этой самой причине. Наступает время подвижных мобильных групп на автодорогах, как это принято на Западе.

— У нас во взводе на трех человек приходится одна радиостанция. У командира взвода автомобиль, не отвечающий элементарным требованиям. За двенадцать лет постоянной эксплуатации он превратился в этакую драндулет на колесах. Разве можно на нем организовывать преследование нарушителя?

По словам Юлдашева, ныне «поголовье» автомобилей, технически не отвечающих предъявленным к ним стандартам, разрослось в огромном количестве. Особую тревогу вызывают «иномарки» с правосторонним рулевым управлением. Мало того, что они создают аварийную обстановку на дорогах: при обгонах выезжают на левую сторону движения, представляют опасность для жизни сидящихся в автомобиле, они все уже с ограниченным

подавателей, да и свободно от работы времени.

В аппарате МВД республики не так давно вновь пошли навстречу этой категории сотрудников и организовали курсы по изучению узбекского языка. Причем, сумели найти и пригласить лучших преподавателей высших и средних учебных заведений Ташкента, среди которых кандидат филологических наук Х. С. Усманов, З. С. Касымова, З. С. Усманова, Г. З. Рустанова, С. Шамситдинов и другие.

Курс изучения государственного языка продлится полгода. Завершившим его успешно будут выданы свидетельства установленного образца.

В. ЛАДЫГИН.



жизненным ресурсом, приобретались в капстранах, как правило, пробегав 150—160 тысяч километров. А сколько в запасе? Четвертая часть пробега. В отличие от советских автомобилей, все части зарубежных машин, от двигателя и до кузова, выходят из строя в одночасье, поскольку все детали рассчитаны на одну и ту же износостойкость.

Стала уже притчей во языцех и незащищенность работника ГАИ. Стоит нарушителю написать жалобу на, якобы, неправомерность действий инспектора, как того затаскают по разным служебным инстанциям.

...Четко несут вахту инспекторы Юлдашев и Садыков. Машины переезжают перекресток и устремляются в зеленый тоннель вековых платанов, смыкающихся кроной над проезжей частью. Смена подходит к концу.

Е. ОНИЩЕНКО.

Многие водители, часто проезжающие по правительственной трассе, знают, как строга, но справедлива команда взвода полка УГАИ УВД Ташгорисполкома капитан милиции А. Горячева.

На снимке: А. Горячева во время выяснения причин дорожно-транспортного происшествия. Фото М. ТАТАРНИКОВА.

## Пулеметы найдены

В ночь на 11 ноября на территории воинской части в Термезском районе неустановленные преступники, взломав дверь, проникли в склад учебного центра, откуда похитили тридцать четыре танковых пулемета.

Для расследования этого преступления была создана оперативно-следственная группа, в которую вошли сотрудники МВД Республики Узбекистан, военных прокуратор Туркестанского военного округа и Термез-

ского гарнизона. Группу возглавили старший уполномоченный по особо важным делам управления уголовного розыска МВД Ш. Усманов и заместитель военного прокурора округа П. Пицко.

В течение полутора суток преступление раскрыто, установлена группа похитителей. Члены банды были хорошо вооружены и обеспечены средствами связи, приборами ночного видения.

В настоящее время ведется расследование.

Соб. инф.

## АЛЛО, ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ!

### ПРИЕХАЛ ПОГОСТИТЬ

ВСТРЕЧА друзей — всегда праздник. Особенно радостным это событие бывает, когда гость приезжает издалека. Дружеские объятия, улыбки, бесконечные разговоры за праздничным столом — именно так встретил своего друга житель Янгюля А. Но затянувшаяся беседа неожиданно переросла в ссору.

Разрешение возникшего конфликта затягивалось, и тогда приезжий, схватив со стола нож, нанес гостеприимному хозяину ранение в область сердца, оказавшееся смертельным.

По подозрению в убийстве разыскивается Н., который, отбывая срок заключения, совершил побег.

### НАРКОТИКИ В КВАРТИРЕ, НА УЛИЦЕ, В РЕСТОРАНЕ

ПРИ ПРОВЕДЕНИИ операции «Черный мак-91» сотрудники Ангренской городской милиции при обыске в квартире рабочего М. обнаружили 192 грамма маковой соломки.

В этот же день задержаны на улице по подозрению в хранении наркотиков два приятеля, у одного из них изъято 17 граммов анаши, у другого — 297 граммов маковой соломки; в ресторане «Гулистан» у нигде не работающего У. обнаружено 107 граммов маковой соломки.

По поводу этих фактов возбуждены уголовные дела и ведется следствие.

### ПОМОГЛИ СОСЕДИ

РАБОТАЮЩИИ в одной из школ Ангрена Е., в течение нескольких дней бродил по городу, внимательно глядясь в окна домов, приглядываясь к дверям. На третий день «прогулок» остановил свой выбор на квартире Л. и занялся изучением распорядка ее дня. Вскоре предоставился удобный случай. Когда хозяйка находилась на работе, Е., перебрав имеющуюся связку ключей, нашел подходящий и проник в квартиру.

Как предполагал грабитель, времени у него было предостаточно. Расположившись в кресле, он включил телевизор. Либо программа передач была неинтересной, либо вспомнил о цели своего визита, но, выключив телевизор, занялся пересмотром вещей.

Когда отобранные вещи были упакованы в сумку, он вышел из квартиры. И если бы не бдительность соседей, которые сообщили в милицию о визите незнакомого человека, ему бы удалось уйти.

Подоспевшие вовремя сотрудники милиции задержали грабителя. При обыске у него оказалось похищенных вещей на сумму более тысячи рублей. Ведется следствие.

Н. ДАНЧЕВСКАЯ.

## Изучаем язык

В своей работе сотрудникам МВД Республики Узбекистан некорректной национальности, как никому другому, приходится сталкиваться с трудностями, возникающими порой из-за языкового барьера. Надо отдать должное многим представителям правоохранительных органов, успевшим за этот срок углубить свои знания узбекского языка в различных кружках, на курсах, а также самостоятельно. Тем не менее, для всех изысканий желание изучить или же пополнить свои знания государственного языка, оказалось недостаточно пре-

## Кто успокоит взрослых?

Началось все это в апреле прошлого года. Именно тогда бывшим военруком средней школы № 83, что на станции Кунград, Д. Аvezмуратовым в местный РОВД было сдано восемь пневматических винтовок. Инспектор разрешительной системы акт о принятии оружия почему-то не подписал, пообещав сделать это потом. Военрук еще несколько раз наведывался к инспектору, но на месте его не застал.

В январе уже нынешнего года в связи с переездом на новое место жительства Д. Аvezмуратов начал передавать стрелковое хозяйство своему преемнику Ш. Айджанову. В процессе передачи выявилась недостача. Объяснения свои теперь уже бывший военрук свел к тому, что оружие находится в РОВД и что акт о его сдаче обязан подписать уже знакомый нам инспектор.

Начались хождения по мукам. Инспектор разрешительной системы капитан милиции Б. Ембергенов (ныне на пенсии) категорически отказался подписать акт, мало того, заявил, что никакого оружия не принимал. Неоднократные обращения к руководству РОВД и в прокуратуру результатов не дали. Возникает несколько вопросов. Если оружие было

похищено самим Аvezмуратовым, то зачем ему сейчас обивать пороги правоохранительных учреждений, когда можно было просто инсценировать кражу? Зачем ему привлекать в качестве свидетелей школьников, ведь если бы было что-то не так, они все равно бы преговорились. По имеющимся данным, все материалы по этому делу из РОВД направлены в ЛОВДТ на станции Кунград. Только интересно получается. С какой целью в ЛОВДТ приняты эти материалы, «вешая» на себя нераскрытое преступление, если сама пропажа произошла на территории РОВД?

Нет сейчас в Кунграде ни Д. Аvezмуратова, ни восьми винтовок, ни уголовного дела по факту пропажи оружия, а по ЦТ в передаче «По сводкам МВД СССР» демонстрируют грозное боевое оружие, переделанное из спортивного. Детей можно успокоить передачей «Спокойной ночи, малыши», а кто и как успокоит нас, взрослых?

**М. САДЫКОВ.**

**ОТ РЕДАКЦИИ:** думается, вопросы, поднятые в письме М. Садыкова, не останутся без внимания органов внутренних дел Кунграда. Мы ждем их реакции.

## Взялись за обрезы

Частенько, к сожалению, подтверждается в криминальной практике правило возвращения на круги своя, то есть рецидив.

За Трёмбовицким были отсидки за три грабежа и разбойное нападение, за Майоровым — за грабежи и кражи. Только вот свалившаяся на голову свобода пьянила и звала не к поискам нормальной работы, а к новым приключениям.

Трёмбовицкий промышлял кражами из гаражей, и до поры до времени, довольно удачно. В свободное от ночных вылазок время увлеченно занимался самостоятельным техническим творчеством. Сконструировал и смастерил магазин к имеющемуся в его распоряжении обрезу, приобрел второй ствол, словом, сложа руки не сидел.

И вот пробил час. Под угрозой применения огнестрельного оружия Трёмбовицкий, Майоров и привле-

ченный ими к разбойному нападению несовершеннолетний Рафаилов проникли в квартиру М. Стали требовать от него показать места хранения денег и ценностей. Не получив от хозяина вразумительного ответа, взяли все что приглянулось: столовые приборы, часы, видеокассеты — всего на сумму свыше шестьсот рублей.

Преступление это вскоре было раскрыто сотрудниками уголовного розыска Учкудукского ГОВД, оружие у злоумышленников изъято. Приговором суда Трёмбовицкий признан особо опасным рецидивистом и осужден на восемь лет, его «коллега» Майоров изолирован на пять лет. Что ни говори — солидный срок, чтобы еще и еще раз все хорошенько обдумать.

**А. СТЕПАНОВ.**

**НА СНИМКЕ:** изъятые у преступников обрезы и маска.

Фото Е. ЗУЕВА.

Не случайно говорят, что армия — это школа жизни. Она делает человека более организованным, помогает овладеть новой специальностью, воспитывает, а иногда изменяет характер, убеждения.

В мае 1986 года Укибая Жултаева призвали в ряды Советской Армии, и уже в конце октября он был направлен служить в составе ограниченного контингента в Афганистан. Являясь командиром БМП, умело выполнял поставленные задачи, за что был награжден медалью «За отличие в воинской службе» II степени.

солдаты, в том числе и я, были награждены правительственными наградами.

Возвратившись на Родину в 1988 году, У. Жултаев решил посвятить свою жизнь борьбе с преступностью и поступил на работу в органы внутренних дел. Работая водителем ПЦО Чиназского РОВД, сержант милиции У. Жултаев не забывает те уроки, которые дала ему армия. Да и возможно ли забыть боль, слезы и многочисленные потери в Афганистане?

— Очень рад созданию Совета ветеранов войны в ДРА при УВД Ташоблиспол-



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Уйгун Тухтамурадovich Султанов в органах внутренних дел с 1968 года. После окончания юридического факультета ТашГУ имени В. И. Ленина был назначен следователем ОВД Куйбышевского райисполкома, а до этого — ученик мастера в ТАПОиЧ. Вскоре переведен в аппарат МВД республики на должность старшего следователя следственного управления. С 1977 года — старший следователь по особым важным делам, а затем — заместитель начальника следственного управления МВД республики.

В настоящее время У. Т. Султанов работает заместителем начальника Среднеазиатского управления внутренних дел на транспорте, ему присвоено звание «Заслуженный юрист Узбекской ССР».

Коллеги, ученики, весь коллектив СазУВДТ поздравляют его со знаменательной датой — 50-летием со дня рождения, желают крепкого здоровья, бодрости, успехов в выполнении служебного долга.

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ.** Если кто-то хочет поздравить друзей или родственников с юбилеем, днем рождения, с бракосочетанием, а также по поводу любой другой знаменательной даты — газета «На посту» к вашим услугам. Плата за поздравления в газете — минимальная.

## СВОЙ ДОЛГ ВЫПОЛНИТЬ

Немало горя и слез пришлось увидеть на афганской земле. Часто приходилось принимать участие в боевых операциях, а иногда выполнять и парламентерские функции. Однажды мирные, на первый взгляд, переговоры с душманами обернулись тяжелым боем, который У. Жултаев запомнил надолго:

— Цель переговоров состояла в прекращении бессмысленного кровопролития. Расположенный вблизи нашей части населенный пункт был со всех сторон окружен заминированными полями. Немало на этих полях полегло наших солдат. Получив ответ от душманов о том, что главарь будет только завтра, мы стали возвращаться к месту нашего расположения. Неожиданно из хорошо замаскированных укрытий нас начали усиленно обстреливать. Наша машина заняла удобную позицию для прикрытия батальона. Бой шел долго и был очень трудным. Оставшиеся в живых

команды. Нам не нужно ждать помощи от кого-то, необходимо действовать самим. Так, была бы полезна организация мероприятий-хашаров по оказанию помощи в строительстве жилья воинам-афганцам. Взять хотя бы такой пример. Капитан милиции, сотрудник Бекабадского ГОВД Иномжон Муминов героически погиб на афганской земле. А его жена и двое детей нуждаются в улучшении жилищных условий. Им необходимо помочь, например, построив дом совместными усилиями.

Раны этой войны, конечно же, полностью залечить не удастся. Но оставшиеся в живых должны помнить о подвигах на афганской земле и оказывать помощь нуждающимся в ней. Только так можно будет считать свой долг выполненным, а душу хотя бы немного успокоенной.

**М. МИРСАВУРОВ,** заместитель председателя Совета ветеранов войны в ДРА при УВД Ташоблисполкома.



Хорошо знаю участкового инспектора из участковый инспектор майор милиции С. По-Сергелийского РОВД лейтенанта милиции ляков и инструктор Сергелийского райисполкома Р. Гусейнов.

**НА СНИМКЕ:** А. Шахидютов (в центре),

Фото И. МИНОВАРОВА.

## Читатель спрашивает

### КАКАЯ БУДЕТ КОМПЕНСАЦИЯ?

Каков порядок выплаты компенсации в случае, если милиционер получил травму во время несения службы? Когда будет повышена зарплата работникам милиции? Сержант милиции С. АБДУЛЛАЕВ.

За разъяснением мы обратились к заместителю начальника управления по воспитанию, правовой и социальной защите личного со-

став полковнику внутренней службы М. Иванову.

— Каждый сотрудник милиции, начиная с 1991 года, застрахован за счет государства, поэтому в случае получения им травмы, увечья, телесных повреждений во время несения службы получает страховку. Она выплачивается в зависимости от тяжести получения травмы или увечья.

В соответствии с Законом

о социальной и правовой защите сотрудников милиции МВД Республики Узбекистан при легких телесных повреждениях пострадавшему выплачиваются пять окладов за счет средств соответствующего бюджета; при тяжких — 15 окладов. В случае наступления смерти — 25 окладов получает семья погибшего.

Вопрос о повышении заработной платы сотрудникам милиции в настоящее время рассмотрен. Проект решения готовится к утверждению у руководства Республики Узбекистан.



## Заступив

### В должность

Вот уже более трех месяцев старший лейтенант внутренней службы Закир Бобакулов работает в должности заместителя начальника пожарной части ОПО УВД Сурхандарьинского облисполкома. Но и за этот короткий период он сумел заслужить авторитет среди личного состава.

З. Бобакулов начал работу с организации ремонта здания пожарной части, договорившись с одной из строительных организаций. Уже отремонтированы все помещения, кабинеты, диспетчерская.

Бобакулов особое внимание уделяет решению социально-бытовых вопросов своих подчиненных. Он посещает их дома, интересуется личной жизнью, старается оказать конкретную помощь.

Всем бы такое отношение к работе и сослуживцам.

**Р. ХАЙРУЛЛИН,**  
капитан внутренней службы.

## ТЕАТРАЛЬНАЯ «ПОСТАНОВКА»

Ранним ноябрьским утром на центральный пункт пожарной охраны Самарканда поступило сообщение о пожаре в складе машинно-декоративного цеха театра оперы и балета.

Первым на место происшествия прибыл дежурный караул во главе с начальником караула старшим лейтенантом внутренней службы Мумином Абдуевым. Возглавив работы по ликвидации пожара заместитель руководителя РТП дежурной службы пожаротушения майор внутренней службы Адаш Абдурадов. Точно определив очаг пожара и пути распространения огня, он отдал команду на подачу водяных стволов от пожарных машин и внутреннего противопожарного водопровода театра. Оперативно была задействована и прибывшая по повышенному номеру вызова дополнительная пожарная техника.

Всего 20 минут прошло с момента сообщения о пожаре до команды «отбой». Но какие горячие были эти минуты. Всего несколько метров узкого коридора отделяли охваченное пламенем помещение от сцены. Доберись огонь до нее, и все здание превратилось бы в огромный костер.

Уже сейчас с уверенностью можно сказать, что основная причина этого происшествия — опять же в халатности, полном игнорировании правил пожарной безопасности и рекомендаций работников Государственного пожарного надзора. В театре малым предприятием «Демург» проводилась реконструкция отопительной системы. Сварочные работы велись в ускоренном темпе, и где уж тут было до соблюдения каких-то противопожарных правил. Места работ не изолировались от сценического оборудования. К тому же, первое возгорание в складе машинно-декоративного цеха было обнаружено еще вечером, но огонь удалось быстро потушить, а поставить в известность пожарную охрану администрация театра и работники малого предприятия не сочли нужным. Понадеялись «на авось». Думали обойдется. Не обойдется.

**Н. СОКОВ,**  
подполковник внутренней службы.



Канимехский район Бухарской области... Выжженная солнцем земля, необозримые пустынные просторы, казалось бы, безжизненные. Но нет... живут здесь люди, работают, несмотря на неблагоприятность природы.

В настоящее время труженники здешних колхозов и совхозов завершили уборку грубых кормов, теперь главная задача — сохранить их на весь зимний период. А пожары, как следует из опыта прежних лет, по причине халатности, бесхозяйственности многих «ответственных» лиц пока не так уж редки. Не обойтись без широкой профилактической, разъяснительной работы.

НА СНИМКЕ: старший инспектор Госпожнадзора Канимехского района старший лейтенант внутренней службы З. Мухаммадиев и участковый инспектор младший лейтенант милиции И. Эргашев проводят беседу с колхозником.

Фото А. ВОРГУДЯЕВА.

Пожар все более и более проявляет себя, как сложная комплексная опасность. Предпосылкой этому стали разработки новых технологий в обращении со множеством пожаро-взрывоопасных веществ и материалов, дающих сиюминутный экономический эффект в народном хозяйстве. Масса научных разработок по внедрению новых строительных материалов, не отвечающих требованиям пожарной безопасности, влечет за собой повышенную опасность возгорания объектов народного хозяйства. Регулятором в вопросах внедрения новых технологий и материалов должна стать научно обоснованная проработка, позволяющая решать задачи по снижению пожарной опасности всего нового.

При управлении пожарной охраны МВД Республики Узбекистан, начиная с 1957 года, функционирует испытательная пожарная лаборатория — подразделение, в котором проходят испытания на пожарную опасность веществ и материалы, электробытовые приборы массового спроса, производственные технологические процессы.

Научно-исследовательская работа ведется с учетом обстановки, сложившейся в результате резкого повышения количества пожаров на отдельных объектах или когда требуется необходимый контроль за пожарной безопасностью. Так, в период с 1981 по 1984 гг. ИПЛ совместно с НПО «Хлопкопром» провела исследования по пожарам, происходящим в железнодорожных вагонах, грузевых вагонах хлопка, волокна. Широкий спектр испытаний в лабораторных условиях и на практике показал несостоятельность выводов о причинах пожаров, сделанных в МВД СССР в 1967 году. Трение обвязочных поясов как причина пожара исключается. Предложен простой способ — кипы хлопка-волокна упаковывать тканью, пропитанной огнезащитным составом. В испытаниях с малокалорийными источниками зажигания этот способ огнезащиты показал высокую эффективность. Подсчитано, что экономический эффект от внедрения огнезащитной упаковки составляет около 2 миллионов рублей в год. Однако из-за ведомственной неразберихи и бюрократического подхода к решению этого вопроса, до настоящего времени новшество не внедрено. А как результат — не прекращающиеся пожары хлопковой продукции, не только при перевозках, но и на базах хранения, приносящие огромный материальный и мо-

ральный ущерб.

В 1987 году решением Госстроя СССР прекращено производство огнезащитного материала, применяемого в строительстве. Принимая это во внимание, сотрудники ИПЛ занялись исследованиями и разработкой новых

техническим институтом, результатом которой явился новый теплоизоляционный материал. В настоящее время ведутся работы по разработке огнезащитных полимерных композиционных покрытий на основе местных компонентов.



Из материалов статистического анализа, проведенного ВНИПО МВД СССР и УПО МВД Республики Узбекистан за последние 25—30 лет следует, что одной из главных причин роста количества пожаров и увеличения ущерба, наносимого ими хозяйству, является отсутствие необходимых фундаментальных исследований. Без разработки научно обоснованной стратегии и тактики обеспечения пожарной безопасности, никакие материальные затраты не дадут желаемого результата. В настоящее время нужны радикальные перемены, нестандартные решения, во многих случаях альтернативные подходы.

средств и способов огнезащиты строительных материалов. Разработан огнезащитный состав ВАМА на основе широко распространенной вододисперсионной краски. Состав предназначен для повышения огнестойкости деревянных конструкций, как в условиях строительства, так и при длительной эксплуатации. Разработка защищена авторским свидетельством Госкомизобретений № 1625888.

Совместно с проектно-технологическим институтом «Узмонтажпроект» и кооперативом «Бархан» разработан новый универсальный огнезащитный состав. Он нужен для повышения огнестойкости металлоконструкций, выгодно отличается пожаробезопасной технологией изготовления, более высокой огнестойкостью и надежностью.

В целях снижения пожарной опасности жилых зданий проводилась работа совместно с Ташкентским поли-

В строительстве нашел широкое применение в качестве утеплителя пенополиуретан. Он имеет высокие теплоизоляционные показатели. Однако материал, несмотря на множество модификаций, относится к группе горючих. При горении выделяет вредные вещества. Ряд пожаров, происшедших в республике, показал его перспективность. Начиная с 1989 года, сотрудники ИПЛ совместно с лабораторией строительных материалов Института химии и физики полимеров АН Республики Узбекистан и НПО «Силикат» провели исследования по разработке нового материала, который заменит пенополиуретан. В результате получен новый материал, его теплотехнические характеристики не уступают пенополиуретану. Отличительной особенностью является то, что он относится к группе труднотоксичен при эксплуатации.

Технология изготовления пожаробезопасна. Разработана защищена авторским свидетельством Госкомизобретений № 1608087. В настоящее время выпуск таких теплозащитных многослойных плит организован на опытно-производственном участке в поселке Иркин Ташкентской области.

Результаты проводимых работ, как правило, внедряются совместными усилиями сотрудников ИПЛ и УПО посредством опубликования экспресс-информации.

Особое внимание сотрудники лаборатории уделяют исследованиям пожарной опасности объектов хлопкоочистительной промышленности. Работа в этом направлении ведется в тесном контакте с НПО «Хлопкопром». Сотрудники лаборатории являются постоянными членами технических советов этих организаций, где рассматриваются конструкции новых машин и агрегатов по переработке хлопка-сырца. Вопросы пожарной безопасности при этом рассматриваются в первую очередь, их решение дает основание на проведение дальнейших работ в рассматриваемой конструкции.

Сейчас совместно с Научно-исследовательским институтом пожарной охраны МВД СССР проводится работа по определению возможности распространения огня от очага пожара по конструкциям солнцезащитных устройств в вышерасположенные этажи зданий в условиях моделируемого пожара. Испытания проводятся на строящемся экспериментальном объекте в девятиэтажном здании.

Усилиями работников пожарной лаборатории разработан новый способ тушения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей сухой углекислотой, проводится работа по экспертизе пожаровзрывоопасных производств в республике. В общем, делается все возможное для повышения пожарной безопасности объектов народного хозяйства и жилых домов. Главное — чтобы новшества своевременно получали «прописку» на практике.

**Р. АБЛЯЗИС,**  
заместитель начальника УПО МВД Республики Узбекистан, полковник внутренней службы.

**В. ПАРШИН,**  
начальник ИПЛ УПО МВД Республики Узбекистан, майор внутренней службы.

— Деньги — раздай... Бумага.

У Карима-ага затряслись плечики. Он беззвучно смеялся.

— Теперь последнее. — В голос старика вновь прозвучали металлические нотки. — Вам — время до утра. Думайте. Послушаю ваши соображения завтра.

Как только за трюмной закрылась дверь, старик попросил Батыра приоткрыть форточку.

— Мда-а, сынок, — вот так и живем — в заботах и тревогах, — старик сплюнул в морщинистую ладошку чайку. — О чем жалею: я уже давно на пороге другого мира, — ага надулся и грустно покачал головой.

— Люди говорят, у меня есть власть и богатство. И-и, алла! А чего мне все это стоило! Каким хаджем, какими постами и молитвами искупить мне грехи мои! Приходилось обманывать доверчивых, воровать у наживших все трудом своим. Грешник я! Нет слов!.. А ради чего — бумажек! Без денег ты — никто! Ты презираем. А с деньгами? Уважаемый человек! Перед тобой пресмыкаются, тебе льстят. — Глаза аги заблестели, он выпрямился, расправил плечики. — Представь, встретил меня на улице и даже взглядом не удостоил. Кому нужен маленький старенький, да? Но есть люди, знающие силу этого сухонького кулачка!.. Сожму — удавлю. Ослаблю — выпущу... Хе-хе...

Старик неожиданно встал и забегал по комнате. Батыр, глядя на агу думал: «Исмаилов был богат — теперь он нищ, это так; тот, кто сегодня свободен и уважаем, завтра может оказаться за барьерчиком, постиженным наголо, с головой, как грязная колбаса. У дяди Ураза были деньги, золото — а где он? Помер! И даже если судьбой отмерено жить до ста лет — счастье ли в том, когда власть над людьми, могущество и все такое — в сухоньком кулачке? Нет! Пусть будет трудно, опасно, — перетерпеть, переждать, накопить, — но не позднее, чем через десяток, — это же прекрасный возраст — сорок! — И зажить с той широтой и удалью, как живет Король».

Батыр прикрыл глаза и... перед ним, словно из тумана, показались неясные очертания бредущего человека. Прошло несколько секунд, и он узнал дядю Ураза. Тот неожиданно остановился, приветственно помахал рукой и крикнул: «Помни, мальчик! Карим — последний, кто доживает свой век коброй!» Батыр вздрогнул, открыл глаза.

Карим-ага сел на стул, почесал острое плечико, сощурился лукаво.

— Давненько, Батырджан, один русский мне разъяснял: мол, большевики строят государство, где не будет ни бедных, ни богатых. — Старик беззвучно рассмеялся. — Молодой был, глупый... А он — уважаемый!.. Тянули мы с ним одну пилу, валяли деревья. Тянули — он за «политику», я... А я — вор. После отсидки Карим «работал» в паре с Уразом. Удача сопутствовала друзьям почти до начала войны, жили как боги!.. но... Опять. Теперь продержали их «до...

(Продолжение. Начало в № № 135—137).

звонка», до весны пятидесятого...

Ураза привяли на работу в кроватный цех, это на Самарканд-дарбаза, Карим пристроился на Турменском рынке в кустарной лавочке, слесарил по ремонту замков и изготовлению ключей.

#### IV.

В первые дни пребывания у Карима-ага Батыру было хорошо. Уже тогда он попытался было приглядеться повнимательней к тем, кто приходил к старику, но парни не терпели пристального взгляда на себе. Другое дело — ага. Старые одинокие люди, как известно, любят поговорить, повспоминать. И Батыр слушал. Его поднимало в собственных глазах то, что

набрал по коду ленинградский номер. Гудни. Накопец... — «Слушаю вас».

— Тая!?! — Не угадала. Не узнала. Забыла!..

— Батыр? Не может быть!.. Здравствуй! Рада тебя слышать!

— Тая! Ты, как не ты, и голос твой без задоринки. У тебя что-то случилось?

— Позавчера обидели мою подружку. Обидели... совсем. Понимаешь? Мне горько и немножко страшно. — Говорила вяло. И вдруг: — Батыр, милый, ты не мог бы прилететь?.. Ненадолго... Хоть на день!

— Тая, у меня другой вариант. Слушай внимательно. Ты лети ко мне. Да-да, в Ташкент! Я тебя встречу.



всемогущий ага был с ним откровенен, рассказывал такое, о чем лучше помолчать и заинтриговывало: узнать побольше — вдруг пригодится.

Слушал, поддакивал иногда невпопад — а думал о другом. О неотвратимом: его задевают. Где? Когда? С чем?..

О завтрашнем дне. Думал и о Татьяне. Вспомнил тот сон... Да-да, это было как сон! Но была еще просто Тая.

Батыр плохо спал. Стал раздражительным, рассеянным. Не замечал испытующего взгляда старика.

Рассказы аги о прошлом были понятны и просты, как рыбацкий невод! Потом — это Батыр почувлял нутром — образовалась сеть, причём какая-то паучья! Уже после того разговора — «не те учили, не так и не тому».

Сеть... — Батырджан, — тихо сказал ага. — Я понимаю твою тоску. Молодой, хочешь... Мне хорошо с тобой, не скрою. Нет-нет, не отпищуй себя от себя! Надолго. А немного — ничего... Поедешь в Фергану, да?

— В Гулистан — можно? — прошепелест, губы пересохли.

— В Гулистан — можно. И в Фергану тоже можно. Только не надо... туда. — Не понимаю... — Понимаешь. Там я твоё дело закрыл. Заметный ты стал, слишком удачливый. Не все это любят. Подловят — подставят... Мне это не надо. Слишком дорого стоишь. В Москве ты встретишься с Королем. Он тебя найдет или так столкнется — не надо вам встречаться.

Зайдя в душную кабину,

— Если бы я могла... — Слова — как стон.

— Скажи ему: ты в Москву — а сама ко мне! Оденься в серенькое, спрячь свои золотые волосы под косынку!

— Меня и в Москве узнают. Ах, милый, ты ничего не знаешь... Если бы я могла... — повторила горько. — И ты не можешь... Услышала твой голос — ожила, а теперь вот... сердце будто останавливается... — Все — прервал ее Батыр. — Завтра прилечу!

— Спасибо, милый. Ты не шутишь? Ты прилетишь? \* \* \*

Как обычно, в восемь появились помощники старика. Кивнув, ага сел за стол и молча поднял глаза на Шамиля.

— Ага, я так решил: уберу Тамару, — мрачно проговорил Шамиль.

— Пришьешь? Замочишь? — Старик усмехнулся. — Сам?

— Мне самому нельзя. Засветили. Кенты сделают. Они хорошо делают, ага, чистенько, а я сижу в баре, меня все видят...

— Продумай. Умница. Не надо будет тратиться, кому-то кланяться, тебя выцарапывать. А-ли-би. По делу: как в последние годы жила Тамарка? Нуждалась в чем? Чего ей не хватало? Плохо жила, да? Как все?

— Что вы, ага! Тамарка — тертая баба, хватка у нее!.. Жила и в постели много брала, и от малолеток много имела... Жила — сыром в масле.

Глаза старика будто заledenели.

— Вот и ладненько. Пусть Тамара выкупит свою жизнь. Выжми из нее все! Это не указ, но приказ — просьба, злой я на нее: много душ

сгубила себе на потребу... Ну и предупреди: что про нас говорила — по пьяни, по зависти... зря... Придуши ее — а пуская живет. Ничего. Иди.

Шамиль вскочил, вышел в прихожую.

Старик посмотрел на Джавлона, кивнул.

Не он нашел ее, — вызывающе красивую, золотоволосую, в брючном костюме с тремя коронами, — она его.

Она подошла, тронула его за плечо.

Они едва не кинулись друг к другу, — нет, только сиянием глаз выражали радость встречи.

Куда-то шли.

Куда-то ехали.

Куда? Нет, не к Таяе. И не в гостиницу.

Уже смеркалось, когда они поднялись по лестнице на третий этаж мрачного дома, в котором когда-то были апартаменты богатого купца, позже гнездились клетушки коммуналок, а теперь, похоже, были нормальные квартиры. Дверь в одну из них открыла Татьяна своим ключом, войдя с Батыром, торопливо набросила цепочку.

— Вот мы и дома, — сказала она, включив свет в прихожей. — Располагайся, иди, постой под тучкой или поплавай, там все есть, можно разговаривать громко, — все можно.

— Но только осторожно? — усмехнулся Батыр.

Посмеялась. Ужин при свечах, мягкий нижний свет двух бра.

Татьяна не похожа на ту, какую запомнилась по первой встрече. Много курила (после нескольких затяжек давила сигареты в тарелке с салатом), пила. Голос ее звучал глухо, порой казалось, отчужденно.

— Ты знаешь, отчего я нынче такая осторожная? Эти петли по Питеру... Чужая квартира... Думаешь, за себя издрожалась? Нет! Плевать на себя! Завтра мне будет на день больше, в июле я на целый год буду ближе к своей тридцатке, чем была в июне. Тридцать — финита. Это ведь только благородные дамы могут быть или казаться. Слушай. Меня нашли, когда я была совсем малявка. Глазки, ножки. И стали лепить, делать из меня красавицу-супер. Что-то подчеркнули, что-то зачеркнули. Ну, например, отвратительно сивые волосы россиянки. Это, — Татьяна тряхнула головой, рассыпала по плечам золотые пряди. — Искуснейшая химия! Да!.. Ладно, слепили, потом стали учить. Не так, как гейш, девочек на курсах, — со мной много «беседовали» — и из ужасной кучи слов я вылавливала только одно: «должна... должна...»

Меня ломали в постели... Поэмы сложены, как девочки терпят невинность. Про сладкую боль, веселый ужас... А как быть, когда трое мужчин тебя ставят на колени, распинают... и на каждое слово, на стон — удар тылом ладони над переносицей (потом синь по всему лицу) — суют тебе в рот и... давишь каким-то горячим обмылком!.. А когда прошел тот страшный сон, когда сползла, выползла, отблевалась и замыла за собой, пришел... и сказал: выбирай. Или это, или то. Или — нет! Или — будешь королева.

— Ты стала королевой,

но наказала тех трех? — Один из них пришел другого, его не отдали (много знал) — примочили. Так что двоих вычеркнула. Третий... ходит. Вижу его. — Улыбаешься ему? — Третий тогда меня только держал. Теперь он... как то ни парадоксально звучит — мой телохранитель. Ха-ха! Хранитель моего тела! Увидит тебя со мной — убьет! — Мне бы его увидеть. Рассказывай дальше. — Не надо... — Надо!

— Дальше... Да, учили меня. Ломали в постели... Я до рвоты насмотрелась «видиков». Там очень красивые женщины и мужчины, мощные, как орангутанги, пожирали друг друга, как пауки в банке. Это не любовь! Не страсть!.. Это... Жутко. А насмотревшись — почему-то хочется самой попробовать, испытать... Созрела — по-ве-ли... Захожу в ресторан — все передо мной на полусогнутых, не приведи Господь, кто-то шепотом скажет про меня какую-то гадость — ему, как мухе, тут же все лапки потрывают... Батыр с трудом сдерживал себя. Не перебивать, слушать было невыносимо, больно и — страшно, но он чувствовал: не надо вмешиваться... пока.

— Все карты я тебе не открою. Но кое-что ты знать должен. Что тебя касается. Слушай. Однажды я свалила дурака (мне такое иногда позволено), «продалась» тебе за две шутки. Да, такова мая «такса»! Не цена мне — такса! Я могу переспать с каким-нибудь барьгой и должна от его, к примеру, тыщи отстегнуть, кому требуется... Я могу побыть с милым мне нищим студентом и, не взяв у него ни рубля, выплатить из своих. Я должна... Господи, я должна!.. А главная работа — на подвешенного ко мне дядечку, у которого есть тысяча. Или две. Или даже три. Но не больше! Больше у него пока нет и быть не может! Но когда я выжму из него три тысячи за две ночи, а после прогоню, он начнет искать еще. Если сам не догадался, где ему разжиться, ему подскажут... И — повели kota на мыло... Вот такая игра. Понимаешь? — Понимаю, — сипло проговорил Батыр. — Как не понять. Сам едва не увяз... тогда... — Глупый! Ничего ты не понял! Да никому ты не нужен в этой игре!.. Думаешь, не знали, сколько было в твоём узелке и кому ты его вез?

— Ты знала о моей? — Да при чем тут ты! — Однако меня предупредили: Король зол на меня. Почему — на меня? Я думал, анализировал... — Знаю. Тут ты почти угадал... Подумай, девочки вроде меня не просто избалованы — развращены роскошью. Мы живем в транспорте, в конвульсиях, наш смех больше похож на истеричку, мыкупаемся в роскоши — и в то же время нам в пору завидовать нищим!.. Я — красавица. Но ведь когда другие только расцветают, — я уже развалива. У меня работа на износ. Когда я выйду из игры, я буду никто!

Долго сидели молча. — Устал?.. Милый мой!.. Хочешь — поспи... — Нет-нет, говори!

При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна. За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

НАШ АДРЕС:  
700029, ТАШКЕНТ,  
улица Г. ЛОПАТИНА, 1.

ТЕЛЕФОНЫ:  
397040 — заместитель редактора;  
46-79 — общий (внутренний).

Редактор  
З. АТАЕВ.

Отпечатано в типографии издательства «Шарк» Республики Узбекистан

Время подписания в печать по графику 18.00, номер подписан в 18.00.

Офсетная 1 печ. л. Индекс 64616.

Зак. № 6388 Тираж 21561. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12